
 

  صل اولف
  مجموعه، الگو و دنباله

  ) پيمانه 12(
  
  

  مجموعه، الگو و دنباله

  با درخت دانش، گام به گام
  پيشرفت خود را ارزيابي كنيد.

میزان تسلط خود را با  گام اول:
  رنگ مشخص كنید.

  مسلطم. آبی:
  نسبتاً مسلطم. سبز:
  مسلط نیستم. زرد:
اگر در گام اول دانش  هاي بعدي: گام

نگ زرد ارزیابی كردید خود را در حد ر
هاي بعدي پیشرفت كردید،  اما در نوبت

هاي سبز یا آبی را رنگ  توانید خانه می
ها نگاه كنيد  كنيد. هرگاه به رنگ

ها نیاز  شوید در كدام قسمت متوجه می
  تر دارید. به تمرین بیش

  داد پيمانهعت
  پيمانه 2

  سؤال 10

آبی              سبز                 زرد   

1  هاي متناهي و نامتناهي مجموعه

  داد پيمانهعت
  پيمانه 3

  سؤال 15
2  يك مجموعه متمم

آبی              سبز                 زرد   

  پيمانه 32  الگو و دنباله
  سؤال 10

  داد پيمانهعت

آبی              سبز                 زرد   

  دار امتحاني شناسنامه سؤال 60
  سؤالي 5ي  پيمانه 12

 

  :مرجع كتاب درسي
  لوافصل  - 1رياضي 
 27تا  1هاي  صفحه

 1  ها هاي اعداد و بازه مجموعه

 2  هاي متناهي و نامتناهي مجموعه

زرد  آبی              سبز                  

  پيمانه 44  هاي حسابي و هندسي دنباله
  سؤال 20

  داد پيمانهعت

آبی              سبز                 زرد   

  پيمانه 1  ي برترها هاي ويژه سؤال
  سؤال 5

  داد پيمانهعت

 1  ي مرجع مجموعه

 2  تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه

 1  (خطي و غيرخطي)انواع آن الگو و 

 2  دنباله

 1  ي حسابي دنباله

 2  ي هندسي دنباله
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   خانلو حميدرضا رحيم ها : سؤال  گزينش و چيدمان

  

  

   

  مرجع سؤالات امتحاني

  هاي زير را مشخص كنيد. درستي يا نادرستي عبارت 1.
  ي اعداد گنگ هيچ اشتراكي با هم ندارند. ي اعداد گويا و مجموعه مجموعهالف) 

  )بار تكرار 7 -1400دي  -صدراي نور -تبريز(
Nب)  Z W R                                             )بار تكرار 5 -1400دي  -(ع) امام كاظمنمونه دولتي  -شهرستان بهار(  
3) پ (R Q)                                                                                   )بار تكرار 9 -95دي  -10شهدا  -كرمان(  

5) ت 0 3[ , )                                                                        )بار تكرار 7 -1400خرداد  -نژاد آرميتا مصلي -بجنورد(  
3) ث 1 5R ( , )                                                                     )بار تكرار 5 -1400دي  -شاهد الغدير -شوش دانيال(  
1) ج 4 1 4{x Z | x } ( , )                                                           )بار تكرار 5 -1400دي  -فاخران -تبريز(  
1) چ 2[ , 1ي  ي بازه زيرمجموعه [ 2( ,   )بار تكرار 5 -1400دي  -تلاش -ميناب(                                  است.      (

2) ح 5 2 5{ , } ( , )                                                            )بار تكرار 8 -1400دي  -تلاش مهر پاينده -تهران(  

  
  2ي  صفحه -1رياضي 

  رتبط با متن درس و كار در كلاسم
 2و  1كار در كلاس  مرتبط با -5ي  و صفحه

  كامل كنيد.ت مناسب اعباررا با اعداد يا  جاهاي خالي 2.
W ي الف) مجموعه N،  ..........بار تكرار 15 -1400دي  -فرهنگ آموزش -كرج(                                        .عضو دارد(  

Z..........   ب)  (W N)                                                             )بار تكرار 5 -1400دي  -حاج محمد ايزدي -قم(  
R ي ) مجموعهپ Q،   ..........بار تكرار 10 -1400دي   -حجاب -دزفول(                                           .       نام دارد(  
Rي  مجموعه) ت [ , ) 2   شود. هاي  .......... نمايش داده مي ، به صورت اجتماع بازه1

  )بار تكرار 5 -1400دي  -زينبيه -ميناب(
)حاصل ) ث , ) [ , ]0 3 1 2 بار تكرار 7 -1400دي  -ارمغان دانش -قم(     .......... .                            است با  برابر(  
Aاگر ) ج [ , ] 3 Bو  4 [ , ) 2 A ......... ، آنگاه 3 B .  

  )بار تكرار 7 -1400دي  -استاد شهريار -(شاهين شهر 
)حاصل  )چ , ) [ , )    0   )بار تكرار 6 -1400دي  -سلاله -كرج(          .......... .                     برابر است با  1

  2ي   صفحه -1رياضي 
  7ي  و صفحه 1مرتبط با كار در كلاس 

  5و  4تمرين  مرتبط با

  دست آوريد. حور بهمي هاي آنها رو هاي زير را با رسم بازه حاصل هر يك از مجموعه3.
)الف)  , ) [ , )  1 1                                                                                          )بار تكرار 7 -1400دي  -متين -تبريز(  

]ب)  , ) ( , )  2 3 6                                                                    )بار تكرار 9 -1400خرداد  -مباركه -چمستان(  
)پ)  , ) ( , ] 3 0 2 5                                                                     )بار تكرار 7 -1400دي  -دكتر حسابي -تهران(  
)ت)  , ) [ , )  3 2   )بار تكرار 10 -1400دي  -متين -تبريز(                                                                            4

  7ي  صفحه -1رياضي 
  4مشابه تمرين 

Aاگر  4. [ , )  1 ،B ( , ]  Cو  4 ( , ) 1 A)ي  ، آنگاه مجموعه3 B) C  را به صورت
  بازه بنويسيد.

  )بار تكرار 12 -1400خرداد  –امامي  -سمنان(                                                                                         

  5ي  صفحه -1رياضي 
  3كمل كار در كلاس م

Aاگر  5. {x R | x }   0 3 ،B {x R | x }   Cو  2 [ , )  1، ي  مجموعه (A B) C  
  را به صورت بازه بنويسيد.

  )بار تكرار 11 -1400خرداد  -شهيد مطهري -سراوان(

  3ي  صفحه -1رياضي 
  5ي  مرتبط با درس و صفحه 

  3مرتبط با كار در كلاس 

iاگــــــــر  6. { , , ... , } 1 2 iAو  10 [ i , i]  2 ي  مجموعــــــــهآنگــــــــاه ، 20
(A A ... A ) (A A ... A )1 2 10 1 2 10      چند عضو صحيح دارد؟  

  )بار تكرار 10 -1400دي  -2فرزانگان   -مشهد(

  7ي  صفحه -1رياضي 
  4مكمل تمرين 

  

1  هاي متناهي و نامتناهي مجموعه 7تا  2هاي  صفحه - 1رياضي 
 1  ها هاي اعداد و بازه مجموعه
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  مرجع  سؤالات امتحاني

  هاي زير را مشخص كنيد. درستي يا نادرستي عبارت7.
  ي متناهي است. اي به مركز مختصات يك مجموعهه ي تمام دايره مجموعهالف) 

  )بار تكرار 5 -1400دي  -سيدالشهدا (ع) -اردكان(
]ي  ي اعداد گوياي بازه مجموعهب)  , ]0   ي نامتناهي است. يك مجموعه 1

  )بار تكرار 7 -1400دي  -1فرزانگان  -شيراز(

Aي   مجموعهپ)  x | x N ,
x

    
 

1     اي نامتناهي است. مجموعه ،1

  )بار تكرار 5 -1400دي  -تلاش مهرپاينده -تهران(
Bاي نامتناهي باشد، آنگاه  مجموعه Bاي متناهي و  مجموعه Aاگر ت)  A اي متناهي است. مجموعه  

  )بار تكرار 8 -1400دي  -ا (س)فاطمه الزهر -سراوان(
Aي نامتناهي باشند، در اين صورت  دو مجموعه Bو Aاگر) ث B متناهي است.نااي  حتماً مجموعه  

  )بار تكرار 8 -1400دي  -شاهد كديور -فومن(

Aاگرج)  B  وA اي متناهي باشد، آنگاه  مجموعهB اي متناهي است. نيز مجموعه  
  )بار تكرار 10 -1400خرداد   -فردانش -تهران(

  6ي  صفحه -1رياضي 
 7ي  و صفحه 1كار در كلاس  رتبط بام

  6و  3مرتبط با تمرين 

  كامل كنيد.مناسب  عبارت را با جاهاي خالي 8.
  ناميم. مي ..........هايي كه تعداد اعضاي آنها يك عدد حسابي است،  مجموعهالف) 

  )بار تكرار 6 -1400دي  -ممتاز حنان -تهران(
  است. .........  ي  است، يك مجموعه 2مجموعه اعداد گويايي كه مخرج آنها ب) 

  )بار تكرار 7 -1400دي  -يملقمان حك -تهران(
Aي  ي متناهي باشد، آنگاه مجموعه يك مجموعه Bي نامتناهي و  يك مجموعه Aاگر پ)  B ،

  ..........  است.اي  مجموعه
  )بار تكرار 7 -1400دي  -صدراي نور -تبريز(                                                                         

  است......... ..ي  يك مجموعه Aي نامتناهي باشد، آنگاه  داراي يك زيرمجموعه Aاگر ت) 
  )بار تكرار 16 -1400دي  -پويش -سنندج(

  

  متن درس -5ي  صفحه -1رياضي 
  

  6ي  صفحه -1رياضي 
  1كار در كلاس رتبط با م

  7ي  صفحه -1رياضي 
  3مكمل تمرين 

  

  7ي  صفحه -1رياضي 

  ث -شابه فعاليتم

  هاي زير را مشخص كنيد. متناهي يا نامتناهي بودن هر يك از مجموعه 9.
  )بار تكرار 8 -1400دي  -آفتاب -اراك(                                                                    24هاي طبيعي عدد  ي شمارنده مجموعهالف) 

ب)  nA ( ) | n N  1                                                                )بار تكرار 5 -95دي  -شهداي هاتف -اصفهان(  

  )بار تكرار 7 -99دي  -مطهري -همدان(                                                100 هاي طبيعي عدد ي مضرب مجموعهپ) 
)ي  ت) بازه , )1 3   

  ي اعداد اول يك رقمي مجموعه) ث
  )بار تكرار 21 -1400دي  -دكتر حسابي -ت و ث: تهران(

  2مرتبط با تمرين  -1رياضي 

  .نامتناهي مثال بزنيد كه اشتراك آنها متناهي باشدي  مجموعهدو الف) 10.
  )بار تكرار 17 -1400دي  -نمونه دولتي فدك -تهران(

Aي نامتناهي مثال بزنيد كه  مجموعهدو ب)  B  بوده وB A .تك عضوي باشد  
  )بار تكرار 7 -1400دي   -خيام حكيم -تهران(

  3مشابه تمرين  -7ي  صفحه -1رياضي 
  

  4مشابه فعاليت  -6ي  صفحه -1رياضي 

  
  
  

 2 هاي متناهي و نامتناهي مجموعه
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  مرجع  سؤالات امتحاني

  هاي زير را مشخص كنيد. درستي يا نادرستي عبارت11.
Aالف)  A                                                                                    )بار تكرار 7 -1400 دي -شهيد صدوقي -بانه(  
A)ب)  B) A B                                                           )بار تكرار 9 -1400دي  -شهريور 17نمونه دولتي  -تهران(  

Aپ) اگر  B  باشد، آنگاهA B  .بار تكرار 12 -1400خرداد  -شاهد شهيد كهن -شهرقدس(                 است(  

A ،ي مرجع نامتناهي مجموعه Uت) اگر  U وA اي نامتناهي باشد،  مجموعهA  اي  مجموعـه
  )بار تكرار 13 -1400خرداد  -فرزانگان -سنندج(                                                                                    متناهي است.

A،ي مرجع نامتناهي مجموعه U اگر) ث U وA آنگاه  اي متناهي باشد، مجموعهA  است.متناهي   
  )بار تكرار 17 -1400خرداد  -لقمان -ايلام(                

Aي مرجع و  مجموعه R) اگر ج ( , )  Aباشد، آنگاه  0 ( , )   0 .است  
  )بار تكرار 17 -1400خرداد  -شاهد شهيد كهن -شهرقدس(                

  10و  9ي ها صفحه -1رياضي 
  7و  6، 4مرتبط با كار در كلاس 

  2و  1مرتبط با تمرين  -12ي  و صفحه

  كنيد. كاملاسب نهاي م جاهاي خالي را با عبارت12.
   است...........  ي ي مرجع، مجموعه متمم مجموعهالف) 

  )بار تكرار 15 -1400دي  -نمونه دولتي فاطمه الزهرا (س) -تهران(
  .......... است. برابر با  Nي  ي مرجع باشد، آنگاه متمم مجموعه به عنوان مجموعه Wگر ب) ا

  )بار تكرار 15 -1400خرداد  -نمونه دولتي حسيني -شهرضا(
Rي  متمم مجموعهي مرجع باشد،  ي اعداد حقيقي مجموعه اگر مجموعه) پ [ , ) 2 بـه صـورت    3
  )بار تكرار 5 -1400دي  -خوارزمي -بهشهر(                                                                            .......... است. ي  بازه
ي مرجع و  مجموعه R) اگر ت A x R | x    1   .خواهد بود..........  ، Aباشد، متمم  2

  بار تكرار 12 -1400دي  -صديقه طاهره (س) -شهر اسلام(
A) اگر ث B، ي  مجموعه(A B ) B   است.  برابر با ..........  

  )تكراربار  5 -1400دي  -فرزانگان -شهر قائم(

  

  مشابه -9ي  صفحه -1رياضي 
  4كار در كلاس 

  مرتبط با  -9ي  صفحه -1رياضي 
  الف -5كار در كلاس 

  12ي  صفحه -1رياضي
  1 مكمل تمرين

  12ي  صفحه -1رياضي
  1 مكمل تمرين

  10و  9ي ها صفحه -1رياضي 
  7 و 6كمل كار در كلاس م

  را با نوشتن اعضاي آن مشخص كنيد. N ي مرجع در نظر بگيريم، آنگاه را به عنوان مجموعه Zاگر الف)13.
  )بار تكرار 10 -1400خرداد  -حجاب -تهران(

  را روي محور نشان دهيد. Nبگيريم، آنگاه ي مرجع در نظر  را به عنوان مجموعه Rاگر  ب)
  )بار تكرار 5  -95دي  -امام خميني -اردستان(

  9ي  صفحه -1رياضي 
  شابه كار در كلاسم

  ي مرجع است.) مجموعه Uهاي زير را كامل كنيد. ( طرف دوم تساوي14.
A)الف)  )                                                                                                )بار تكرار 5 -99دي  -كانون علم -مشهد(  

A)ب)  A )                                                                                     )بار تكرار) 5 -1400دي  -خديجه كبري -نجخ  

U)) پ A) (A A)                                                               )بار تكرار) 5 -1400دي  -بهشت آيين -بندر انزلي  

A)) ت ) (A U )                                                                         )بار تكرار) 5 -1400دي  -محراب -ساوه  

  9ي  صفحه -1رياضي 
  6و  4كار در كلاس  مرتبط با

Uاگر 15. { , , ... , , } 1 2 7 8 ،A { , , } 2 4 Bو  5 { , , , } 2 3 5 هاي زير را  ، حاصل عبارت6
  دست آوريد. به

A B                                        ب)(A B)  الف)  
  )بار تكرار 10 -1400دي  -فرزانگان -دره خرم(

  9ي  صفحه -1رياضي 
  6كار در كلاس رتبط با م

  

2  يك مجموعه متمم 13تا  8هاي  صفحه - 1رياضي 
 1  ي مرجع مجموعه
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  مرجع   

Aاگر 16. {x | x }  3، B ( , ) 1 هاي زير  بازهي مرجع باشد،  جموعهي اعداد حقيقي م و مجموعه 5
  را مشخص كنيد.

A B                                                   ب)A B الف)  
  )بار تكرار 18 -1400دي  -شهيد بهشتي -سمنان(

  كملم -9ي  صفحه -1رياضي 
  12ي  و صفحه 6كار در كلاس 
  7تمرين  مكمل

Aكـه   در صورتي17. [ , ] 2 10 ،B ( , ]  Cو  0 ( , ) 3 هـاي زيـر را    ، حاصـل مجموعـه  3
  دست آوريد. به

C A  )   پ                                  B            ب)          A (B C)  الف)  
  )بار تكرار 13 -1400دي   -دارالفنون -همدان(

  مكمل -9ي  صفحه -1رياضي 
  12ي  و صفحه 6كار در كلاس 

  1مكمل تمرين 

  
  

 

  مرجع  سؤالات امتحاني

  .هاي زير را مشخص كنيد درستي يا نادرستي عبارت18.
Aاگر الف)  B   ي  باشد، آنگاه دو مجموعهA  وB باشند. جدا از هم مي  

  )بار تكرار 5 -1400دي  -سلاله -كرج(
Aي  تعداد اعضاي مجموعهب)  B  ي  از تعداد اعضاي مجموعههموارهA  است.كمتر  

  )بار تكرار 5 -1400خرداد  -شاهد شهيد كهن -شهر قدس(
A)پ)  B) (B A)                                                        )بار تكرار 5 -1400دي  -ميرزا كوچك خان -مشهد(  

Aباشند، آنگاه  ي جدا از هم  دو مجموعه Bو  Aت) اگر B.         بار تكرار 7 -1400دي  -فاخران  -بريز(ت(  

  10ي  صفحه - 1رياضي 
  1مكمل و مرتبط با فعاليت 

n(U)كه  طوري ي جدا از هم باشند، به دو مجموعه Bو Aاگر 19.  25 ،n(B)  n(A)و  9  ، آنگاه 10
  زير را بيابيد.هاي  تعداد اعضاي هر يك از مجموعه

A B ب)                                      A B الف)  
  )بار تكرار 5 -1400دي  -تلاش -ميناب(

  10ي  صفحه - 1رياضي 
  1مكمل فعاليت 

n(U)كه  طوري باشند، به Uي مرجع  هايي از مجموعه زيرمجموعه Bو Aفرض كنيد 20.  150 ،
n(A)  25 ،n(B)  n(Aو  48 B)  15:مطلوب است ،  

n(A B )                         پ)n(A B ) ب)                      n(A B) الف)  
   )بار تكرار 15 -1400 خرداد -فرزانگان -سنندج(

  13ي  صفحه - 1رياضي 
  4مرتبط با تمرين 

n(U)اگر 21.  100 ،n(A)  60 ،n(B)  n(Aو  40 B)  n(Aباشد،  40 B ) دست  را به
  هستند.) Uي مرجع هايي از مجموعه زيرمجموعه Bو Aآوريد. (

  )بار تكرار 7 -1400دي  -شهيد بهشتي-سمنان(  
  13ي  صفحه - 1رياضي 

  4مرتبط با تمرين 

نفر  2اند. اگر  در درس فيزيك قبول شده نفر 26آموزان يك كلاس در درس رياضي و  نفر  از دانش 2225.
  نفر در هر دو درس قبول شده باشند، آنگاه: 12درس قبول نشده باشند و كدام از اين دو در هيچ 

  آموز دارد؟ الف) كلاس چند نفر دانش
  اند؟ ب) چند نفر فقط در درس رياضي قبول شده

  اند؟ ند نفر حداقل در يكي از اين دو درس قبول شدهپ) چ
  )بار تكرار 7 -1400دي   -فرزانگان-كبودرآهنگ(

  12ي  صفحه - 1رياضي 
  2كار در كلاس مكمل 

 7فيلم در موضوعات مختلف در حال برگزاري است. اگر  21ي فيلم كوتاه،  ي جشنواره يك دوره در23.
تماعي جهاي طنز با مضمون ا تا از فيلم 3فيلم طنز در بين آنها وجود داشته باشد و  8فيلم اجتماعي و 

  هايي كه: باشند، مطلوب است تعداد كل فيلم
  الف) اجتماعي يا طنز هستند.

  ب) غيراجتماعي و غيرطنز هستند.
  )بار تكرار 10 -1400 خرداد -پژوهندگان علم-كرج(

  11ي  صفحه - 1رياضي 
  ار در كلاسك رتبط بام

  

 2 تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه
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  مرجع  

ند. ا نفر عضو هر دو گروه 5نفر عضو گروه تئاتر و  24نفر عضو گروه سرود،  18نفره،  50در يك كلاس 24.
  مطلوب است:

                       آموزاني كه تنها عضو گروه تئاترند. تعداد دانشالف) 
  يك از اين دو گروه نيستند. آموزاني كه عضو هيچ تعداد دانشب) 

  )بار تكرار 21 -1400خرداد  -فارابي -طبس(

  12ي  صفحه -1رياضي 
  5مرتبط با تمرين 

 5نفر عضو تيم بسكتبال كلاس هستند و  11نفر عضو تيم فوتبال و  15نفري، تعداد  25در يك كلاس 25.
  يك از دو تيم نيستند. نفر عضو هيچ

  ؟كنند الف) چند نفر در هر دو تيم بازي مي
  ؟كنند ب) چند نفر حداقل دريك تيم بازي مي
  ؟كنند پ) چند نفر فقط در تيم فوتبال بازي مي

  )بار تكرار 23 -1400دي  -اننممتاز ح -تهران(

  12ي  صفحه -1رياضي 
  2كار در كلاس  رتبط بام

  
  
  
  

  
 

  مرجع  سؤالات امتحاني

  به الگوي مقابل توجه كنيد.26.
  و را بيابيد.ي عمومي الگ الف) جمله

  تا ست؟ 49ها  ب) در كدام جمله، تعداد نقطه
  بار تكرار) 5 -1400دي  -ساعي -(گرگان

  17ي  صفحه -1رياضي 
  1 مكمل كار در كلاس

  با توجه به الگوي مقابل:27.
  ي بعدي را با رسم شكل بيابيد. الف) دو جمله

  يد.دست آور ي عمومي الگو را به ب) جمله
  پ) تعداد نقاط در شكل دهم را حساب كنيد.

  )بار تكرار 7 -1400دي  -نمونه دولتي آيت االله آملي -آمل(

  19ي  صفحه -1رياضي 
  4 مكمل كار در كلاس

  باشند. مي 72و  30ترتيب  در يك الگوي خطي، جملات پنجم و يازدهم، به28.
  ي عمومي الگو را بنويسيد. ) جملهالف

  ي چهل و پنجم الگو را مشخص كنيد. ب) جمله
  )بار تكرار 7 -1400خرداد  -راهيان نور -قوچان(

  16ي  صفحه -1رياضي 
  مرتبط با مثال

ي ششم را حساب كنيد. آيا  ي عمومي، جمله بنويسيد و با توجه به جملهالگوي زير را ي عمومي  جمله29.
  است؟اين الگو خطي 

  
  

  )بار تكرار 15 -1400دي  -شرافت -ساوجبلاغ(

  18و  17ي ها صفحه -1رياضي 
  مرتبط با فعاليت

  
  

20تا 14هاي  صفحه - 1رياضي  3  الگو و دنباله
 1 (خطي و غيرخطي)الگو و انواع آن 
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  مرجع  سؤالات امتحاني

  جاهاي خالي را با اعداد يا كلمات مناسب كامل كنيد.30.
,ي  ي پنجم دنباله الف) جمله , , ...1 4 ,ي الـه ي دهم دنب برابر .......... ، جمله 9 , , ...1 3 برابـر   6

,ي  ي هشتم دنباله .......... و جمله , , , ...1 1 2   برابر .......... است. 3
  )بار تكرار 5 -1400دي  -شهريور 17نمونه دولتي  -تهران(

nي  ي سوم دنباله ب) جمله
na

n



2

2 3
6

  بار تكرار) 10 -1400دي  -كوثر -(سقز                    برابر .......... است. 

nي  ي .......... دنباله پ) جمله
na
n





3 7
7 5

1برابر  
3

  بار تكرار) 10 -1400دي  -فرزانگان -(قماست.                    

)ي  ت) جمله n )2 nبرابر  nام يك دنباله برحسب 1
n



24 1
2 1

 ي پـنجم ايـن دنبالـه     اسـت. جملـه   

  بار تكرار) 5 -1400 دي -فرزانگان -قزوين(                                                                    برابر .......... است.           

  

  ط بارتبم -19ي  صفحه -1رياضي 
  3كار در كلاس  

  
  

  20ي  صفحه -1رياضي 
  3مكمل تمرين 

  مكمل -19ي  صفحه -1رياضي 
  2كار در كلاس  

  مكمل -19ي  صفحه -1رياضي 
  2كار در كلاس  

ي عمومي  با توجه به شكل، جمله31.
دنباله را بنويسيد و مشخص كنيد 

قطعه  77ي چندم آن داراي  جمله
  ريت است.چوب كب

  
  

  

  بار تكرار) 5 -1400دي  -شهيد مطهري -گنبدكاووس(

  15ي  صفحه -1رياضي 
  مرتبط با فعاليت

nصورت  ي عمومي يك دنباله به جمله32.
nt
n





3 1
2 4

  است. 

  ي اول دنباله را بنويسيد. الف) چهار جمله
  است؟ 2ي دنباله برابر  ب) چندمين جمله

  دست آوريد. ي هشتم دنباله را به پ) جمله
  بار تكرار) 10 -1400دي  -ي بسيج نمونه -زنجان(

  19ي  صفحه -1رياضي 
  2كار در كلاس  مكمل

  با توجه به الگوي زير:33.
  دست آوريد. ي عمومي دنباله را به جملهي بعدي را رسم كنيد، سپس  الف) شكل شماره

  نقطه دارد؟م در اين الگو چند ه) شكل دب
  
  

  
  بار تكرار) 10 -1400دي  -امام صادق (ع) -ابهر(

  20ي  صفحه -1رياضي 
  2تمرين  شابهم

  دست آوريد. ي عمومي هر كدام را به هاي زير را بنويسيد و سپس جمله ي بعدي هر يك از دنباله سه جمله34.
,الف)  , , , ...2 4 10   بار تكرار) 5 -1400دي  -فدك -تهران(                                                                   16

,ب)   , , , ... 1 8 27   بار تكرار) 5 -95دي  -شاهد نرجس -اسفراين(                                                       64

,پ)   , , ...1 3 5
2 4 6

  بار تكرار) 7 -1400دي  -فدك -تهران(                                                                   

,ت)   , , ...11 101   بار تكرار) 5 -1400دي  -فدك -تهران(                                                                     1001
,ث)   , , , ...2 5 10   بار تكرار) 5 -1400دي  -فدك -تهران(                                                                       17

  19ي  صفحه -1رياضي 
  2كار در كلاس  مرتبط با

  

 2  دنباله
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  مرجع  سؤالات امتحاني

يـك   دست آوريد و سپس براي هـر كـدام   ي عمومي را به جملهزير درجه دوم هاي  دنبالههر يك از براي 35.
  بكشيد. الگوي هندسي

,الف)  , , , , ...5 8 13 20   بار تكرار) 10 -1400دي  -زينب كبري (س) -سردشت(                                           29

,ب)   , , , ...3 11 23   ار)بار تكر 5 -1400دي  -شهيد بهشتي -سمنان(                                                          39

  20ي  صفحه -1ياضي ر
  4تمرين  شابهم

  
  
  
  
  
  

  مرجع  سؤالات امتحاني

,ي حسابي  در دنبالهالف) 36. , , ...1 7   قدرنسبت برابر است با .......... . 13
  )بار تكرار 7 -1400خرداد  -فاطميه -قم(

ي حسابي دو عدد  واسطهب)  1  و 3         .برابر .......... است   
   )بار تكرار 10 -1400دي  -دكتر حسابي -(تهران

  ايم. قدرنسبت برابر .......... است. درج كرده 27و  7ي حسابي بين دو عدد  چهار واسطهپ) 
  )بار تكرار 7 -1400د خردا -حضرت معصومه (س) -قم(

  رتبط با م -22ي  صفحه -1رياضي 
  1كار در كلاس 

  رتبط بام -23ي  صفحه -1رياضي 
  ب -2كار در كلاس 

  رتبط بام -23ي  صفحه -1رياضي 
  الف -2كار در كلاس 

,                                                              رو را در نظر بگيريد:     روبهحسابي ي  دنباله37. , , ...2 7 12   
  ي اول را بنويسيد. قدرنسبت و جملهالف) 

  دست آوريد. را بهدنباله ي عمومي  جملهب) 
  ي صدم را محاسبه نماييد. پ) جمله

  )بار تكرار 5 -1400خرداد  -2علامه حلي  -قروه(

  24ي  صفحه -1رياضي 
  4رتبط با تمرين م

گوي مقابل را با رسم ي بعدي ال الف) دو جمله38.
اي كه در هر مرحله  شكل بيابيد و نوع دنباله

  كند، مشخص كنيد. ها را بيان مي تعداد نقطه
  ي عمومي آن را مشخص كنيد. ب) جمله
  است؟ 397ي چندم اين دنباله  پ) جمله

  )بار تكرار 5 -1400دي  -امام خميني -اردستان(

  24ي  صفحه -1رياضي 
  4مشابه تمرين 

  است. 195ي بيست و ششم  و جمله 75ي يازدهم  ي حسابي، جمله در يك دنباله39.
  الف) دنباله را مشخص كنيد. (جملات دنباله نوشته شود.)

  دست آوريد. ي هفتاد و يكم دنباله را به ب) جمله
  بار تكرار) 25 -1400اد خرد –توانا  –فولاد شهر(

  24ي  صفحه -1رياضي 
  2رتبط با تمرين م

  است. 56و  20ترتيب  ي حسابي، جملات سوم و هفتم به در يك دنباله40.
  دست آوريد. ي اول را به الف) قدرنسبت و جمله

  دست آوريد. ي عمومي دنباله را به ب) جمله
  دست آوريد. ي يازدهم دنباله را به ) جملهپ

  بار تكرار) 27 -1400 دي -طاهره (س)  صديقه -شهر اسلام(

  24ي  صفحه -1رياضي 
  2مرتبط با تمرين 

xاگر 41. 2 3، x 7 xو  5 3 را  xي حسابي باشد، مقدار  هيك دنبالمتوالي  ي جملهترتيب سه  به 16
   حساب كنيد.

  بار تكرار) 17 -1400دي  -دكتر شهرياري -مشهد(

  23ي  صفحه -1رياضي 
  ب -2 كلاسكار در  رتبط بام

27تا  21هاي  صفحه - 1رياضي  4  هاي حسابي و هندسي دنباله
 1  ي حسابيدنباله
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  مرجع  سؤالات امتحاني

  ي بيست و يكم آن را بنويسيد. ي حسابي زير چند جمله دارد؟ جمله دنباله42.
, , , , ... , 4 1 2 5 98 

  بار تكرار) 7 -1400دي  -فرهنگ آموزش -كرج(

  24ي  صفحه -1رياضي 
  4كمل تمرين م

  است. دنباله را 39ي بعدي  سه جمله مجموعو  3ي اول  ي حسابي، مجموع سه جمله در يك دنباله43.
  بار تكرار) 17 -1400دي  -دكتر حسابي - تهران(                                                                          مشخص كنيد.               

  24ي  صفحه -1رياضي 
  3شابه تمرين م

aي حسابي  در يك دنباله44. a a  1 5 9 . قدرنسبت دنباله و باشد مي 43آن  پانزدهمي  و جمله 39
  بار تكرار) 10 -1400دي  -فاخران -تهران(ي عمومي آن را بيابيد.                                                                           جمله

  24ي  صفحه -1رياضي 
  3كمل تمرين م

  ي حسابي بدهند. عدد را چنان قرار دهيد كه پنج عدد حاصل تشكيل دنباله سه 62و  18بين 45.
  بار تكرار) 15 -1400دي  -متين -تبريز(

  23ي  صفحه -1رياضي 
  2كار در كلاس  رتبط بام

د اعداباشد، آن  168و حاصلضرب آنها  21برابر  ،دهند ي حسابي تشكيل مي عدد كه دنباله 3اگر مجموع 46.
  بار تكرار) 7 -1400دي  -2فرزانگان  -مشهد(        را بيابيد.                                                                                             

  24ي  صفحه -1رياضي 
  3كمل تمرين م

  
  

  

  مرجع  متحانيسؤالات ا

  مشخص كنيد.عبارات زير را درستي يا نادرستي 47.
,ي  نبالهالف) د , , ...2 5 4 5 6   ي هندسي است.   يك دنباله 5

  )بار تكرار 5 -1400دي  -ستارخان -تهران(
  هندسي باشد.هم حسابي و هم ي وجود ندارد كه ا دنبالهب) 

  )بار تكرار 23 -1400دي  -هاتف -ديز(                                      
                           است. 48و  3ي هندسي بين  يك واسطه 12پ) 

  بار تكرار) 15 -1400خرداد  - ي برنا انديشه -اروميه( 
rي هندسي  ت) اگر در يك دنباله    باشد، آنگاه حتما دنباله افزايشي است. 1

  بار تكرار) 17 -1400خرداد  -نمونه دولتي حسيني -شهرضا(                         

  

  27ي  صفحه -1رياضي 
  1تمرين مشابه 

  
  27ي  صفحه -1رياضي 

  ب-3مشابه تمرين 

  26ي  صفحه -1رياضي 
  الف -3كار در كلاس رتبط با م

  27ي  صفحه -1ياضي ر
  1مكمل تمرين 

  دست آوريد. هاي هندسي زير را به ي عمومي دنباله جمله48.
,الف)  , , ...7 28   )بار تكرار 7 -1400خرداد  -حجاب -دزفول(                                                                           112

, ب)  , , ...1 11
2 4

  )بار تكرار 7 -1400دي  -سوده -تهران(                                                                                     

,پ)  , , ...8 12   )بار تكرار 5 -95دي  -شاهد نجابت -ردبجنو(                                                                                               18

  26 ي صفحه -1رياضي 
  2كار كلاس  رتبط بام

xاعداد  xبه ازاي كدام مقدار 49. 4 3 ،x 2 هند؟ د ي هندسي مي تشكيل دنبالهبا همين ترتيب ، xو 1
  قدرنسبت اين دنباله را بيابيد.

  )بار تكرار 15 -1400خرداد  -بهارستان -كرج(

  26ي  صفحه -1رياضي 
  3كار در كلاس مكمل 

ي اول و قدرنسبت را  است. مقدار جمله 405و  15ترتيب  ي هندسي به جملات چهارم و هفتم يك دنباله50.
  )بار تكرار 27 -1400دي  -امام موسي كاظم (ع) -بهار(مشخص كنيد.                                                                              

  27ي  صفحه -1رياضي 
  6تمرين شابه م

ي  ي عمومي و جمله باشد، جمله 80و  5ترتيب  ي هندسي به اگر جملات هفتم و يازدهم يك دنباله51.
  دست آوريد. هشتم آن را به

  )بار تكرار 27 -1400دي  -بهشت آيين -بندرانزلي(

  27ي  صفحه -1رياضي 
  6مرتبط با تمرين 

ي پنجم، پانزده  جمله و 5ي هندسي با جملات مثبت، مجموع جملات اول و سوم برابر  در يك دنباله52.
  ي عمومي دنباله را مشخص كنيد. ي اول است. جمله واحد بيشتر از جمله

  )بار تكرار 7 -1400خرداد  -جامي نوين -تهران(

  27ي  صفحه -1رياضي 
  6تمرين مكمل 

  قرار دهيد.هندسي ي  واسطهچهار  96و  3بين 53.
  )بار تكرار 24 -1400خرداد  -مكتب الزهرا (س) -ماهشهر(

  مرتبط با -26 ي صفحه -1رياضي 
  پ -3كار در كلاس 

 2  ي هندسي دنباله
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  مرجع  

  دست آوريد. هاي هندسي زير را به ي اول دنباله جمله 20حاصلضرب 54.
,الف)  , , ...2 4   )بار تكرار 10 -1400دي  -1شهيد بهشتي  -اروميه(                                                                  8

,ب)   , , ...3 9   )بار تكرار 5 -1400دي  -1فرزانگان  -شيراز(                                                                       27

  27ي  صفحه -1رياضي 
  5تمرين شابه م

هر  ري دست دوم، د ميليون تومان خريد. فرض كنيد قيمت دوچرخه 8اي را به قيمت  علي دوچرخه55.
  درصد نسبت به سال قبل از خودش كاهش يابد. 20سال 

  تواند آن را بفروشد؟ را داشته باشد، به چه قيمتي مياش  سال قصد فروش دوچرخه 4الف) اگر او بعد از 
 آيد؟ دست مي اي به سال از چه رابطه nب) قيمت دوچرخه بعد از گذشت 

  )بار تكرار 10 -1400دي  -سيدالشهدا (ع) -اردكان(

  27ي  صفحه -1رياضي 
  4مرين شابه تم

  
  
  

 
  مرجع  سؤالات امتحاني

mالف) اگر56. m( , ] [ , ) 
  

4 3 3 1
5 2

 اي تك عضوي باشد، مقدار  مجموعهm دست آوريد. را به  
  )بار تكرار 7 -1400دي  -دكتر محمد شفيعي -اصفهان(

)aب) اگر , ] [ a , ) R    2 1
2
  باشد، حدودa دست آوريد. را به  

  )بار تكرار 5 -1400دي  -نفرزانگا -آباده(

  7ي  صفحه -1رياضي 
  4مكمل تمرين 

B)ي  متمم مجموعه57. A) A  ي مرجع  را نسبت به مجموعهU .بيابيد 
  )بار تكرار 13 -1400دي  -علامه حلي -اراك(

  9ي  صفحه -1رياضي 
  6كمل كار در كلاس م

.58A وB ي مرجع  از مجموعه  دو زيرمجموعهU  هستند. اگرn(A B) n(A B)  16   و
n(A )  n(Bو  8 )    .را به دست آوريد n(A)باشد، مقدار  10

  )بار تكرار 5 -1400دي  -2شهيد بهشتي  -لارستان(

  13ي  صفحه -1رياضي 
  4تمرين مكمل 

naهرگاه 59. (k )n kn   22 ي چندم اين دنباله  ي خطي باشد، جمله ي عمومي يك دنباله جمله 3
  است؟ 103برابر 

  )بار تكرار 10 -99دي  -خان ميرزاكوچك -رشت(                                                                                 

  16ي  صفحه -1رياضي 
  كمل متن و مثالم

.60a،b ،c  وd كــه  طــوري بــه عــددهاي حقيقــي و مثبــت هســتندa b c d  دانــيم  . مــي
a , b , c , d  انـد و   ي حسـابي  ي اول يك دنباله جمله چهاربا همين ترتيبa , b , d    بـا همـين

bي هندسي هستند. مقدار عددي  ي اول يك دنباله سه جملهترتيب 
c

  دست آوريد. هرا ب 

  )1400دي  -4علامه حلي  -تهران(

  26و  23هاي  صفحه -1رياضي 
  مكمل كار در كلاس

  

  ي برترها هاي ويژه سؤال
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حسين حاجيلوحسين حاجيلو
  اولل ـصتشريحي فخ ـپاس

منظور از اعداد گنگ، همان اعداد غیرگویاست، .است الف) درست .1
صورت كسري كـه صـورت و توان آنها را به یعنی اعدادي كه نمی

مخرج آن اعداد صحیح باشد، نمایش داد.
ــتنا) ب ــت. درسـ ــم:  اسـ Wداریـ { , , , , ...} 0 1 2 و 3

2 1 0 1 2Z {... , , , , , , ...}   ، ــس Zپــــ
نیست. Wي  زیرمجموعه

Rاست. ) درستپ Q هم 3است و  اعداد گنگي  مجموعه
.است عضوي از این مجموعه

آنجا كه از  است. ) درستت 4 5 ، داریم:9
   2 4 5 9 3

Rي  نمایش مجموعـه  است. درستنا) ث ( , ) 1 روي محـور 5

اسـت كـه ایـن مجموعـه صـورت   به

نیست. 3شامل عدد 
)منظور از  است. درستنا) ج , )1 ي تمـام اعـداد ، مجموعـه 4

xكـه   طـوري  اسـت بـه   xحقیقی مانند   1 و از طرفـی 4
{x Z| x } { , , , , }    1 4 0 1 2 3 است.4

روي محـور اعـداد حقیقـی  هـر دو بـازه  به نمایش است.  چ) نادرست
توجه كنيد:

)ي  عضو بازه 5د دع است. درستنا) ح , )2 نیست، پس: 5
{ , }2 5 ( , )2 5

يك الف) .2
W { , , , ...}

W N { }
N { , , ...}


  


0 1 2

0
1 2

}ب)  , , , , , , ...}  1 1 2 2 3 3
Z {... , , , , , , , , ...}   3 2 1 0 1 2 3

W { , , , ...}
W N { }

N { , , ...}


   

0 1 2
0

1 2
Z (W N) { , , , , , , ...}      1 1 2 2 3 3

ي اعداد گنگ مجموعه )پ
Q ي اعداد گویاست، پس  مجموعهR Q  ي یعنی مجموعـه

گوییم. اعداد حقیقی غیرگویا كه به آنها اعداد گنگ می
) )ت , ) [ , )   2 1

ــه  ــایش مجموع ــه نم A ي ب [ , ) 2 1،R [ , ) 2 روي 1
محور اعداد حقیقی دقت كنيد:

1 )ث 3[ , )
كنيم: ی استفاده میاز محور اعداد حقیق

2 )ج 3[ , )
كنيم: از محور اعداد حقیقی استفاده می

)1 )چ , ) 
كنيم: از محور اعداد حقیقی استفاده می

3.

الف(  

( , ) [ , ) ( , ) R       1 1

(ب   

[ , ) ( , ) [ , )   2 3 6 2 6

پ( 

( , ) ( , ] ( , ]   3 0 2 5 3 5

ت(  

3 2 4 4( , ) [ , ) [ , )     

Aي  با استفاده از محور اعداد حقیقی ابتدا مجموعه .4 B D
Dو سپس  C آوریم: دست می را به

A [ , )
B ( , ]
  

  

1
4

D A B [ , ]  1 4

D [ , ]
C ( , )


  

1 4
1 3

D C [ , ]  3 4
]ي  پس جواب سؤال، بازه , ]3 است. 4

Aي  با استفاده از محور اعداد حقیقی ابتدا مجموعه .5 B D
Dو سپس  C آوریم: دست می را به

D A B ( , )   3

D C [ , ) 1 3
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6.
iA [ i , i] ; i { , , ... , }   2 20 1 2 10

توان نوشت: پس می
A [ , ] 1 2 19
A [ , ] 2 4 18
A [ , ] 3 6 17


A [ , ] 9 18 11
A [ , ] 10 20 10

بنابراین داریم:
A A ... A [ , ] 1 2 10 20 19  
A A ... A [ , ] 1 2 10 2 10  

]ي  نیم در مجموعهیحالا باید بب , ] [ , ]  20 19 2 چنـد 10
:عدد صحیح وجود دارد

داریم: با توجه به محور
[ , ] [ , ] [ , ) ( , ]     20 19 2 10 20 2 10 19

,اعداد صحیح  , ... ,  20 19 تاست 18اد آنها كه تعد 3
,و اعداد صحیح  , ... ,11 12 تاست در این 9كه تعداد آنها  19

مجموعه قرار دارند، یعنی این مجموعه شامل  18 9 عدد 27
صحیح است.

m ، ... ،nتعــداد اعــداد صــحیح   تــذكر:  1،n برابــر بــا
m n 1 .است

تواند هـر عـدد مثبتـی ها می شعاع این دایره است. الف) نادرست .7
، پس این مجموعه نامتناهی است.باشد

ــتب ــت. ) درس ــه  اس ــاي مجموع ــام اعض ــثلاً تم ــاهی م ي نامتن

n n N
 

 
 

1
2

]ي  در بازه , ]0 قرار دارند. 1

متنـاهی اسـت؛ هجتیهی و در نمجموعه تاین  است. ) نادرستپ

همواره  ،عددي طبیعی باشد xدقت كنيد اگر 
x


1 .است 1

ــتت ــت. ) نادرس ــد   اس ــر بگیری ــثلاً در نظ Bم [ , )  1 و
A { } 1.

ــها اســت. ) درســتث ــاهی  جتمــاع مجموع ــر Aي نامتن ــا ه ب
Aنامتناهی است، زیرا  Bي دیگري مانند  مجموعه B شامل

است. Aي اعضاي  همه
B در نظر بگیریدمثلاً .است ) نادرستج [ , )  1  وA { } 1.

 متناهیالف)  .8
توانـد هـر عـدد صـحیح . صـورت ایـن كسـرها مـی    متناهی) ناب

دلخواهی باشد.
ي ي متناهی از يـك مجموعـه   مجموعهتفاضل يك  .متناهی) ناپ

نامتناهی، حتماً نامتناهی است.

كـه طـوري  ي نامتناهی باشد بـه  يك مجموعه Bاگر .متناهیت) نا
B A  ًدر این صورت حتمـا ،A نامتنـاهی اسـت، زیـرا تمـام

نیز هستند. Aدر Bاعضاي

یعنــی 24هــاي طبیعــی عــدد    ي شــمارنده مجموعــهالــف)  .9
{ , , , , , , , }1 2 3 4 6 8 12 است. متناهیاي  مجموعه 24

)nزوج باشد داریـم   nاگر ) ب ) 1 باشـد فـرد  nو اگـر   1

)nداریــم  )  1 A، پــس 1 { , } 1 Aو در نتیجــه  1
است. متناهیي  يك مجموعه

ــرب ) پ ــه مضـ ــدد   مجموعـ ــی عـ ــاي طبیعـ ــی100هـ ، یعنـ
{ n | n N}100است. تناهینامي  ، يك مجموعه

)ي  در بازه) ت , )1 شمار عدد حقیقی قرار دارد، پس ایـن ، بی3
ست.ا تناهیناممجموعه 

}ي اعداد اول يـك رقمـی، یعنـی     مجموعه) ث , , , }2 3 5 7،
است. تناهیمي  يك مجموعه

مجموعـــهالـــف).10 نامتنـــاهی دو Wي { , , , , ...} 0 1 2 و3
V {... , , , }  2 1 را در نظر بگیرید؛ اشتراك آنها یعنی 0

V W { } 0 ناهی است.ي مت يك مجموعه
ي را مجموعـه  Bاعداد طبیعـی و  ي  را مجموعه Aتوانیم  می )ب

اعداد حسابی در نظر بگیریم، داریم:
A { , , , ...}
B { , , , , ...}


 

1 2 3
0 1 2 3

 

A متناهی: B , B A { }    0

ي مرجع اعضایی از مجموعه  یعنی مجموعه Aاست. الف) درست .11
Aقرار ندارند، پس  Aكه در  A  .

برابر است با:  مجموعهمتمم اجتماع دو  است. درستنا) ب
(A B) A B   

ي اعـداد طبیعـی با در نظر گـرفتن مجموعـه   است. درستنا) پ
ي مرجــــع، در نظــــر بگیریــــد عنــــوان مجموعــــه  بــــه

A { , , , ...} 3 4 Bو  5 { , , , ...} 2 3 ، داریــــــم4
A B:اما ،

A { , }
A

B { }
 

   

1 2
1

B

عنوان به صحیحي اعداد  با در نظر گرفتن مجموعه است. نادرست) ت
Aي مرجــع، در نظــر بگیریــد   مجموعــه { , , , ...} 2 3 4،

Aدر نتیجــــه {... , , , }  1 0 اي مجموعــــه Aكــــه 1
نامتناهی است.

ي اعـداد طبیعـی با در نظـر گـرفتن مجموعـه    است. درستنا) ث
Aي مرجـع، در نظـر بگیریـد     عنوان مجموعه به { } ، داریـم1

A { , , ...}  2 اي نامتناهی است. مجموعه Aكه  3
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ــتنا) ج ــت. درسـ ــر اسـ ــه Rاگـ ــد و مجموعـ ــع باشـ ي مرجـ
A ( , )  Aآنگاه  ،0 [ , )   0.

تهی الف) .12
}ب)  }0
Nدانیم  می { , , ...} 1 2 ،W { , , , ...} 0 1 و مـتمم 2

است كـه Wي  اي از اعضاي مجموعه ، مجموعهNي  مجموعه
}نیستند، یعنی Nعضو  }0.

]) پ , )2 3
Aاگر  R [ , )  2 :با توجه به محور زیر داریمباشد،  3

A [ , )  2 3

)) ت , ] ( , )   1 2
Aبا توجه به محور زیر، داریم: ( , ] ( , )     1 2.

B) ث
به نمودار وِن دقت كنيد:

كنید ور كه ملاحظه میهمانط
ــر  Aاگـــ Bــاه ، آنگـــ

A B B  :پس ،
(A B ) B B B B      

ــف) .13 Zاگــر  ال {... , , , , , , ...}  2 1 0 1 ــه 2 عنــوان را ب
ي ي مرجـــع در نظـــر بگیـــریم، مـــتمم مجموعـــه     مجموعـــه

N { , , , ...} 1 2 Nكه در  Zاي از اعضاي  ، یعنی مجموعه3
وجود ندارند، پس:

Z N N {... , , , }    2 1 0 
دهیم: وجود ندارند، روي محور نشان می Nرا كه در Rاعضایی از ب)

A)الف)  .14 ) A  
متممِ متمم يك مجموعه، برابر با خود آن مجموعه است.

A)) ب A )    
ي مرجـع اسـت ، برابر با مجموعهآن اجتماع هر مجموعه با متمم

(A A U)  ي تهـی ي مرجـع، مجموعـه   و متمم مجموعه
U)است  )  .

U))پ A) (A A) A   
ــی ــیم  مـــ Uدانـــ A A  و

A A A  :پس ،


A A

(U A) (A A) A A A
 

       

A))ت ) (A U ) U     

Aدانیم  می A   وU    وA A U  ،:پس
(A ) (A U ) A (A )

A A U
    

 
    



15.
U { , , ... , , } 1 2 7 الف( 8

A { , , }
A B { }

B { , , , }


   

2 4 5
4

2 3 5 6
(A B) { , , , , , , }   1 2 3 5 6 7 8

B { , , , }  1 4 7 Aو8 { , , , , }  1 3 6 7 (ب 8
A B { , , }   1 7 8

Aبـــه كمـــك نمـــایش روي محـــور، حاصـــل  الـــف) .16 B را
آوریم. دست می به

A B ( , ]    1

Aاز آنجا كه  ب) {x | x }  A، داریـم  3 {x | x }   3
ها روي محور، داریم: و با كمك نمایش مجموعه

A B ( , )    1

كنيم: از محور استفاده می .17

الف(  

B C ( , )  3

 

A (B C) [ , ) 2 3 

(ب  

B ( , )   0

(پ  

C A ( , ) [ , )      2 3  

اگــر اســت. الــف) نادرســت .18
A B  ــاه ، آنگــــ

A Bــ ــه. ش رو كل روب
را ببینید.

Aي  تعداد اعضـاي مجموعـه   است. ) نادرستب B كمتـر یـا
:به عنوان مثالاست،  Aي  مساوي با تعداد اعضاي مجموعه

A { , } , B { , } A B { , }    1 2 3 4 1 2
n(A B) n(A)    2
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A است. پ) درست B ي  یعنی اعضایی از مجموعهA  كه درB
Bنیستند و به همین ترتیب  A ي یعنی اعضایی از مجموعهB

Aنیستند، پـس   Aكه در  B
Bو  A ،اشتراكي با هم ندارنـد

را ببینید:نمودار ون مقابل 

نمودار ون مقابل است. ) درستت
را ببینید.

ــی  .19 ــه Bو Aوقتـ ــم دو مجموعـ ــدا از هـ ــم:ا ي جـ ــد، داریـ نـ
A B   :پس ،n(A B)  0.

n(A B) n(A) n(B) n(A B)    الف)
   10 9 0 19

و Aبا توجه بـه نمـودار، اگـر    ب) 
B ي جدا از هم باشند، دو مجموعه

Aداریم:  B A :پس ،
n(A B ) n(A)   10

داریم:الف)  .20
n(A B) n(A) n(B) n(A B)  

   25 48 15 58
 

Aدانــیم:  مــیب)  B A B  .  اســتفادهون از نمــودار
xكنيم. اگر در نظر بگیریم  می n(A B )  :داریم

n(A) x
x

x

 
  
 

15
25 15

10

A دانیم: میپ)  B (A B)   
با توجه بـه نمـودار مقابـل كـه در آن

Aي  مجموعه B  مشـخص شـده
است، داریم:

n(A B ) n(U) n(A B)      150 58 92 

، اگر درمقابل ون با توجه به نمودار .21
xنظر بگیریم  n(A B) ،

داریم:

n(A) n(A B) n(A B)   

Aي  مجموعــه B كــه در
نمودار به صـورت رنگـی نشـان

ت، برابر است با:داده شده اس
  40 20 20 80

كنـیم. از اشـتراك دو مجموعـه شـروع نمودار ون مسأله را رسم می .22
25اند، پس نفر در هر دو درس قبول شده 12كنيم.  می 12 13 

نفــر فقــط در درس ریاضــی و 26 12 نفــر فقــط در درس 14
اند. نفر در هیچ درسی قبول نشده 2اند.  شده فیزيك قبول

آموزان برابـر بـا    تعداد كل دانشالف)    13 12 14 2 41
نفر است.

اند. نفر فقط در درس ریاضی قبول شده 13 ب)
حداقل در يكي از دو درس یعنی اجتماع دو مجموعه كه برابر پ)

  13 12 14 نفر است. 39

طنـز وهـاي   فـیلم كنـيم. اشـتراك    نمودار ون مسأله را رسم مـی  .23
ــاعی  ــس 3اجتم ــت، پ تاس 7 3 ــیلم  4 ــط ف ــاعیفق اجتم

و 8 3 هاي نه اجتماعی و فیلم فقط طنز است. تعداد فیلم 5
گیریم. ر نظر مید xنه طنز را 

اجتمـاعی یـا طنـز یعنـی اجتمـاع دو مجموعـه كـه برابـرالف) 
  4 3 5 فیلم است. 12

است. از آنجا كه تعداد كل xغیر اجتماعی و غیر طنز همان  ب)
تاست، داریم: 21ها برابر با  فیلم

x x       21 4 3 5 21 12 9

دو مجموعـه شـروع اشـتراك از كنـیم.   دار ون مسأله را رسم مینمو .24
اند، پس  نفر عضو هر دو گروه 5كنيم.  می 18 5 نفـر فقـط 13

عضو گروه سرود و  24 5 نفر فقط عضو گروه تئاترند. تعداد 19
ها ز گروهيك ا نفر است. تعداد افرادي كه عضو هیچ 50كل اعضا نیز 

گیریم. در نظر می xنیستند را 

نفر فقط عضو گروه تئاترند. 19الف) 

60  40 x x  20
، n(B)  n(U) و 40  100 پـــس بـــا توجـــه بـــه اينكـــه 
نمـودار را تكميـل مـي كنيم كـه در ايـن صـورت تعــداد اعـضاي
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است. از آنجا كه تعداد كل xيك از دو گروه همان  عضو هیچ ب)
است، داریم: 50نفرات برابر با 

x x       50 13 5 19 50 37 13

تعدادیعنی  كنيم. اشتراك دو مجموعه مسأله را رسم مینمودار ون  .25
پسگیریم.  در نظر می xكنند را  نفراتی كه در هر دو تیم بازي می

x15    نفر فقط در تـیم فوتبـال وx11 نفـر فقـط در تـیم
نفر هم عضو هیچ تیمی نیستند. 5كنند.  بسكتبال بازي می

كنند، از آنجا كه تعـداد كـل نفر در هر دو تیم بازي می xالف) 
تاست، داریم: 25نفرات 

( x) x ( x) x        25 15 11 5 25 31
x   31 25 6

حداقل در يك تیم یعنی اجتماع دو مجموعه، بنابراین داریم: ب)
nفوتبال)(بسكتبالn(فوتبال)nبال)(بسكت

 − n(فوتبال  بسکتبال)
   15 11 6 20

كنند كـه برابـر بـا نفر فقط در تیم فوتبال بازي می x15 پ)
 15 6 نفر است. 9

بندي زیر دقت كنيد: به دسته .26

ي سه ) يك نقطه و يك دسته2) يك نقطه، در شكل (1در شكل (
در.. و ي سـه تـایی، .   دسـته  2) يـك نقطـه و   3تایی، در شـكل ( 

n)يك نقطه و اُم، nشكل )1 داریم، پس: ي سه تایی ستهد
na (n )  1 3 (الف 1

na (n ) (n )       49 1 3 1 49 3 1 ب( 48
n n    1 16 17

شود: ضافه میي آن مرحله، نقطه ا ي شماره در هر مرحله، به اندازه الف) .27

na ... n   1 ب( 2

n(nبرابر با  nتا  1دانیم كه مجموع اعداد طبیعی از  می )1
2

nاست، پس:
n(n )a 


1

2
( )a 

   10
10 10 1 5 11 55

2
پ( 

ntي عمومی الگوي خطـی بـه صـورت     جملهالف)  .28 an b 
tاست و طبق فرض سؤال داریم:  5 tو  30 11 ، پس:72

t a( ) b a b
t a( ) b a b

         

5

11

5 5 30
11 11 72

كنيم، داریم: ي پایین كم می ي بالا را از طرفین معادله طرفین معادله
a a  6 42 7

b b     35 30 5
nt n 7 ي عمومی  : جمله 5

t      45 7 45 5 315 5 ب( 310

)، يك نقطه در وسط و در هر چهار گوشه يك نقطه،1در شكل ( .29
2) يك مربع 2در شكل ( 2در وسط و در هر چهـار گوشـه    2

3) يك مربـع  3ل (نقطه، در شك در وسـط و در هـر چهـار 3
nيك مربع اُم، nشكل در نقطه و ... ؛  3گوشه  n در وسط و

پس: نقطه وجود دارد، nدر هر چهار گوشه، 

n na n n n a n n     24 4

a      2
6 6 4 6 36 24 60

n2ي شـامل  این الگو خطی نیست، زیرا در الگوي خطی، جملـه 

ntوجود ندارد. ( an b ي عمومی الگوي خطی) : جمله

21، 55، 25 الف) .30

,ي  ي عمومی دنباله جمله , , ...1 4 naبه صـورت   9 n 2

aن برابر آي پنجم  ، پس جملهاست  2
5 5 است. 25

ــه ــه  جملـ ــومی دنبالـ ,ي  ي عمـ , , ...1 3 ــورت 6 ــه صـ بـ

n
n(n )b 


1

2
ــه   ــس جمل ــت، پ ــا اس ــر ب ــم آن براب ي ده

b 
 10

10 11 55
2

است.

,ي  در دنباله , , , ...1 1 2 دوم به بعد، هر جملهي  ، از جمله3
ي قبلی است، پس داریم: مجموع دو جمله

, , , , , , , , ...1 1 2 3 5 8 13 21
1 ب)

n
na a

n
  

    
 

32 2
2 3 2 3 3 3 1

36 3 6
سیزدهمپ) 

na
n

n na
n n

 
  

 

1
33 7 3 7 1

7 5 7 5 3
( n ) n n n       3 3 7 7 5 9 21 7 5
n n   2 26 13

5 ت)

n
na
n





2
2 1

4 1
2 1

n
n

a 


 
   

 

22 1 5
53

4 3 1 35 5
2 3 1 7

ي بالا جایگذاري در معادله



  
85 

كبريـت   تایی چوب 2ردیف  2كبريت افقی و  ) يك چوب1در شكل ( .31
تـایی   3 ردیـف  2كبريـت افقـی و    چـوب  2)، 2عمودي، در شـكل ( 

 4ردیـف   2كبريت افقی و  چوب 3، )3(كبريت افقی، در شكل  چوب
كبريت افقی  چوب n،امnُ كبريت عمودي و ... و در شكل تایی چوب

n)ردیف  2و  )1 س:كبريت عمودي داریم، پ تایی چوب 
n na n (n ) a n     2 1 3 2   

naاگر     ، داریم:77
n n n     3 2 77 3 75 25    

  
32.  

n
na
n





3 1
2 4

  (الف 

a  
 

 2
3 2 1 5
2 2 4 8

aو    
  

 1
3 1 1 2 1
2 1 4 6 3

  

a  
 

 4
3 4 1 11
2 4 4 12

aو    
  

 3
3 3 1 8 4
2 3 4 10 5

  

naاگر ب)     ، داریم:2
n n ( n )
n


    


3 1 2 3 1 2 2 4
2 4

   

n n n      3 1 4 8 9  
اعـداد طبیعـی هسـتند، پـس      ،nهـا، مقـادیر    از آنجا كه در دنبالـه 

n  9 نیستند. 2هاي این دنباله برابر با  كدام از جمله یعنی هیچ   

a  
 

 8
3 8 1 23
2 8 4 20

  (پ 
  

4شكل چهارم، يك مربع در  الف) .33 ضلع در وسط داریم و در سه  4
این مربع، سه مثلث داریم كه هر كدام  1 2   نقطه دارند. 3

nاُم، درون مربـع  nشكل در  n 
نقطه داریم و در دو طـرف كنـاري و   
طـــــرف پـــــایین بـــــه تعـــــداد 

... (n )   1 2  نقطه، پس: 1

na n ( ... (n ))     2 3 1 2 1   
عـــددي طبیعـــی باشـــد، آنگـــاه  mدانـــیم كـــه اگـــر  مـــی

m(m )... m 
   

11 2
2

  ، پس:

n
(n )((n ) ) n(n )a n n    

    
 

2 21 1 1 3 13
2 2

   

a  
    2

10
3 10 910 100 135 235

2
  (ب 

  
34.  

, , , , , ,2 4 10 16 22 28   (الف 34

     6 6 6 6 6 6   
است، پـس يـك    6ي قبل و عدد  ه، برابر با مجموع جملههر جمل

صـورت   ي عمـومی آن را بـه   ي خطـی داریـم و اگـر جملـه     دنباله
na an b  :در نظر بگیریم، داریم  

a a b a
a a b b

                

1

2

2 2 6
4 2 4 8

   

  (ب
, , , , , ,

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

  
      

  3 3 3 3 3 3 3

1 8 27 64 125 216 343

1 2 3 4 5 6 7
  

nي عمومی دنباله به صورت پس جمله
na ( ) .n  1    است. 31

, , , , ,

    

    

2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

1 3 5 7 9 11
2 4 6 8 10 12

  پ(  

nصورت  ي عمومی دنباله به جمله
na

n



2 1

2
  است. 

  ت(
, , , , ,

     
     1 2 3 4 5 6

11 101 1001 10001 100001 1000001

10 1 10 1 10 1 10 1 10 1 10 1
  

nصورت  ي عمومی دنباله به جمله
na  10   است. 1

, , , , , ,
    
    2 2 2 2 2

2 5 10 17 26 37 50

1 1 2 1 3 1 4 1 5 1
 

(ث
  

naصورت  عمومی دنباله بهي  جمله n 2   است. 1
  

ــه .35 ــه  جملـ ــومی دنبالـ ــه ي عمـ ــورت   ي درجـ ــه صـ ي دوم را بـ

na an bn c  2 گیریم و بـا اسـتفاده از سـه     در نظر می
  آوریم: دست می را به cو a،bي اول هر دنباله، مقادیر جمله

, , , , ...5 8 13   (الف 20
a a b c ( )

a a( ) b( ) c
a b c ( )

a a( ) b( ) c
a b c ( )

    


    
    


    
    

1
2

2

2
3

5 5 1

8 2 2 8
4 2 8 2

13 3 3 13
9 3 13 3

   

( ) ( )

( ) ( )
a b ( )

a b





   

  

2 1

3 2
3 3

5 5
  

( )a a b b        2 2 1 3 3 0   
( ) c c     1 1 0 5 4   

naي عمومی دنباله به صورت  بنابراین جمله n 2 ت و اس 4
nتوان يك مربع  براي الگوي هندسی آن می n  4در وسط و 

  نقطه در اطراف این مربع در نظر گرفت:

  

حل دستگاه

تفاضل
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 , , , , ...3 11 23   ب( 39
a a b c ( )

a a( ) b( ) c
a b c ( )

a a( ) b( ) c
a b c ( )

    


    
    


    
    

1
2

2

2
3

3 3 1

11 2 2 11
4 2 11 2

23 3 3 23
9 3 23 3

   

( ) ( )

( ) ( )
a b ( )

a b





   

  

2 1

3 2
3 8

5 12
  

( )a a b b        2 4 2 6 8 2   
( ) c c      1 2 2 3 1   

naي عمومی دنباله به صـورت   بنابراین جمله n n  22 2 1 

nتوان دو مربع  می n22ي  . براي جملهاست n و براي  اي نقطه
n 2 nو  nف دیتوان دو ر می 1 1  در نظـر گرفـت،    اي نقطـه

  در نظر گرفت:توان  بنابراین الگوي هندسی را به صورت زیر می

    
  

 6الف)  .36
ي حسابی برابر است با تفاضـل هـر جملـه از     قدرنسبت هر دنباله

  از خود، پس در این دنباله داریم: قبلي  جمله
d     7 1 13 7 6   

  2ب) 

aبرابر اسـت بـا    bو aحسابی دو عدد ي  واسطه b
2

، پـس  

ي حسابی  واسطه 1  و 3 :برابر است با  
( ) ( )    


1 3 2

2
   

  4پ) 
ي  ي حسـابی درج كنـیم، یـك دنبالـه     اسـطه چهار و 27و  7اگر بین 

   است، پس: 27ي ششم آن  و جمله 7ي اول آن  حسابی داریم كه جمله
, , , , ,

t t

   
 
1 6

7 27
   

t , t t d d d       1 6 17 5 27 7 5 4   
  

37.  
, , , ...2 7 12   

tي اول  جملهالف)  1 dو قدرنسبت  2 t t  2 1   .است 5
ي حســــابی بــــه صــــورت  ي عمــــومی دنبالــــه جملــــه) ب

nt t (n )d  1   است، پس در این سؤال: 1
n nt (n ) t n      2 1 5 5 3   

t    100 5 100 3   (پ 497
  

  شود، پس دنباله حسابی است: نقطه اضافه می 4در هر شكل،  الف) .38

  
ي قبل داریم، پـس   ر از مرحلهدر هر مرحله، چهار نقطه بیشتب) 

dي حسـابی بـا قدرنسـبت     ي عمومی دنبالـه  باید جمله  و  4
tي اول  جمله 1   دست آوریم: را به 1

n nt t (n )d t (n )       1 1 1 1 4   
nt n  4 3   

nt n n     397 4 3 397 4   (پ 400
n  100   

  
ي عمـومی   جملـه یـابیم.   ي عمومی دنباله را مـی  ابتدا جمله الف) .39

ntي حسابی به صورت  دنباله t (n )d  1    است، پس: 1
t t d
t t d

d d

     
    

  

11 1

26 1

75 10 75
195 25 195

15 120 8

   

t d t t      1 10 75
1 180 75 5  

, صورت  هاي دنباله به پس جمله , , , ...
  


8 8 8

5 3 11   ست.ا 19

ntصورت ي عمومی به جمله ب) (n )    5 1   است، پس: 8
t        71 5 70 8 5 560 555   

  
ــف)  .40 ــهالـ ــه  جملـ ــومی دنبالـ ــه  ي عمـ ــابی بـ ــورت  ي حسـ صـ

nt t (n )d  1   است، پس: 1
t t d
t t d

d d

         

  

7 1

3 1

56 6 56
20 2 20

4 36 9

  

t d t t     1 2 20
1 118 20 2  

ntصورت  ي عمومی به جملهب)  (n )   2 1 یا به طور  9
ntخلاصه  n 9   است. 7

t      11 9 11 7 99 7  (پ 92
  

aاگر سه عدد  .41 , b , c ي  هاي متوالی يك دنباله به ترتیب جمله

aآنگاه  ،حسابی باشند cb 


2
 ، پس:

x , x , x  2 3 7 5 3 16  
( x ) ( x )x   

  
3 16 2 37 5

2
   

xx 
  

5 137 5
2

  

x x x x       
114 10 5 13 9 3
3

   

تفاضل
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tي اول  ي حسـابی، جملـه   در این دنبالـه  .42  1 و قدرنسـبت   4
d t t ( )      2 1 1 4 ي عمـومی   است، پس جمله 3

  به صورت زیر است:
n nt t (n )d t (n )        1 1 4 1 3  

  :ي چندم این دنباله است جمله ،98حالا باید ببینیم 
nt (n ) (n )         98 4 1 3 98 3 1 102   

n n n       
1021 1 34 35

3
   

 ي بیست و يكم را محاسبه كنيم، داریم: اگر بخواهیم جمله
t ( ) t      21 214 21 1 3 56   

  
43.      

t , t d , t d 1 1 1   ي اول : سه جمله 2
t (t d) (t d)     1 1 1 2 3   

t d t d ( )      3
1 13 3 3 1   

t d , t d , t d  1 1 13 4   ي دوم : سه جمله 5
(t d) (t d) (t d)      1 1 13 4 5 39   

t d t d ( )      3
1 13 12 39 4 13  

( ) , ( ) t d
t d

d d

     

  

1

1

4 13
1

3 12 4

  

( ) t t     1 14 1 3   
,صورت بنابراین جملات دنباله به , , , ...

  


4 4 4

3 1 5   است. 9

ــه  ــس دنبال ــه   پ ــر، دنبال ــورد نظ ــه  ي م ــا جمل ــومی  اي ب ي عم
nt (n )    3 1 ntیا  4 n 4   است. 7

  
ــی .44 ــیم  مـ naدانـ a (n )d  1 ــس 1 a، پـ a d 5 1 4 ،

a a d 9 1 aو  8 a d 15 1         ، پس:14
a a a  1 5 9 39   

a (a d) (a d)     1 1 14 8 39  

a d a d ( )      3
1 13 12 39 4 13  

a a d ( )    15 143 14 43  
  بنابراین:

( ) , ( ) a d
a d

d d

     

  

1

1

14 43
4 13

10 30 3

   

( ) a a    1 112 13 1  
na (n ) n     1 1 3 3    ي عمومی : جمله 2

  
     گیریم: صورت زیر در نظر می دنباله را به .45

, , , ,18 62   
tي اول  ي حسابی با جمله يك دنباله 1 ي پـنجم   و جملـه  18

t 5 صـورت   بـه  ي حسـابی  ي عمومی دنبالـه  ، داریم. جمله62

nt t (n )d  1   ریم:است، دا 1
t t d 5 1 4   

t d d d      5 62 62 18 4 44 4 11   
  :جملات دنباله به صورت زیر است پس

, , , ,
  11 11 11

18 29 40 51 62   

  
ي حسابی  براي راحتی محاسبات، سه عددي را كه تشكيل دنباله .46

xدهند، به صورت  می d , x , x d  گیریم. در نظر می 
(x d) x (x d) x x        21 3 21 7   

(x d)x(x d) x(x d )     2 2168 168   
x ( d ) d     7 2 27 49 168 49 24   

d d    2 25 5   
dاگر در نظر بگیریم     ، داریم:5

x d , x , x d        7 5 2 7 7 5 12   
dبگیریم اگر در نظر   5  مرسی می 12و  7، 2هم به سه عدد.  

  
ي هندسـی، نسـبت هـر جملـه بـه       در دنباله است. الف) نادرست .47

ــه ــه   جملـ ــا در دنبالـ ــت، امـ ــابتی اسـ ــدار ثـ ــبلش مقـ ي  ي قـ

, , , ...2 5 4 5 6 داریم:  5
4 5 6 5
2 5 4 5

. 

   پس این دنباله، هندسی نیست.
,ي ثابت، مثلاً  هر دنباله است. ب) نادرست , , ...2 2 ي  یـك دنبالـه   2

 ي هندسی با قدرنسبت يك است. حسابی با قدرنسبت صفر و يك دنباله
اسـت   cو aي هندسی  زمانی واسطه bعدد  است. ) درستپ

bكـــه  ac2 از آنجاكـــه . 212 48 یـــك  12، عـــدد 3
ي هندسی  است؛ دقت كنيد كه واسطه 48و  3ي هندسی  واسطه
)، عدد 48و  3دیگر  )12  .است  

ــت) ت ــت. نادرسـ ــه   اسـ ــال، دنبالـ ــوان مثـ ــه عنـ ــی  بـ ي هندسـ
1 2 4, , , ...    را در نظر بگیرید كه در آنr  2 . با است 1

  یابد، یعنی دنباله، كاهشي است. كاهش می nt، مقدار nافزایش 
  

و  t1ي اول  ي هندســی بــا جملــه ي عمــومی هــر دنبالــه جملــه .48

nصورت  به rقدرنسبت 
nt t r  1

برابر  rاست كه در آن  1
 ي ماقبل خود. ي دنباله بر جمله است با حاصل تقسیم يك جمله

t
, , , ... t , r

t
    2

1
1

287 28 112 7 4
7

  (الف 

n
nt

   17 4    

t
, , , ... t , r

t
    2

1
1

1
1 1 121 1
2 4 1 2

  ب( 

n
nt ( )    111

2
  



  
88 

, , , ...8 12   پ( 18
t

t , r
t

 
    2

1
1

12 38
8 2

  

n
nt ( )    138

2
  

  
aاگر سه عدد  .49 , b , c ي هندسی  هاي متوالی يك دنباله جمله

bآنگاه  ،باشند ac2:پس در این سؤال، داریم ، 
x , x , x ( x ) x( x )     24 3 2 1 2 1 4 3   

x x x x x x        2 2 14 4 1 4 3 7 1
7

   

ي هندسی برابر با حاصل تقسـیم يـك جملـه از     قدرنسبت دنباله
      ي ماقبلش است، پس: دنباله به جمله

xxr r
x


    

 

1
7

1
17

22 1 51
7

   

1
7

2 12 1 7 512
7

xxr r
x

 
     یا  

  
nصورت ي هندسی به ي عمومی دنباله جمله .50

nt t r  1
 است، پس: 1

t t r t r

t rt t r

     
  

6 6
7 1 1

33
14 1

405 405 405
1515 15

   

r r r     3 3 327 3 3  
tحال از آنجا كه  r 3

1   ، داریم:15

t ( ) t   3
1 1

15 53 15
27 9

  
  

51.   

t t r t r

t rt t r

     
  

10 10
11 1 1

66
17 1

80 80 80
55 5

   

r r    4 42 2  

tحال از آنجا كه  r 6
1 t  ، داریم:5 ( ) t   6

1 1
52 5
64

  

rتوانیم بـا   ي عمومی را می جمله  rیـا   2  2   ،بنویسـیم

nیعنی 
nt ( )  15 2

64
nیا  

nt ( )   15 2
64

.  

تـوان   ي عمـومی مـی   از هـر دو جملـه   t8دسـت آوردن   براي به
  استفاده كرد:

t ( )   7 7
8 6

5 52 2 10
64 2

   

t  و یا: ( )      7 7
8 6

5 52 2 10
64 2

  

  

nي عمومی را به صورت  جمله .52
nt t r  1

گیـریم.   در نظر می 1
 است، یعنی: 5مجموع جملات اول و سوم برابر با 

t t t t r t ( r ) ( )        2 2
1 3 1 1 15 5 1 5  

  ي اول است، یعنی: واحد بیشتر از جمله 15ي پنجم،  جمله

t t t r t t r t       4 4
5 1 1 1 1 115 15 15  

t (r ) ( )   4
1 1 15   

)حال طرفین تساوي ) را بر طرفین تساوي( ) كنيم. تقسیم می  

t (r ) r
t ( r ) r

 
  

 

4 4
1

2 2
1

1 15 1 3
51 1

   

(r )(r )
r
 

 


2 2

2
1 1 3

1
   

r r r r         2 2 2 21 3 4 2 2   
انـد، مقـدار    له مثبـت هاي دنبا از آنجاكه بنا به فرض سؤال، جمله

r  )ي  پذیریم؛ از معادله را می 2 ) :داریم  

t ( ) t   2
1 11 2 5 1   

n n
n nt t r t   1 1

1   ي عمومی : جمله 2
  

ي هندسی قرار دهیم، يك  چهار واسطه 96و  3اگر بخواهیم بین  .53
tي اول آن  هیم داشت كه جملـه ي هندسی خوا دنباله 1 و  3
 است. 96ي ششم آن  جمله

t t t t, , , , ,

t t
 

2 3 4 5

1 6

3 96
   

  باشد، داریم: rاگر قدرنسبت این دنباله 

t t r r r r       5 5 5 5 5
6 1 96 3 32 2   

r  2   
     پس دنباله به صورت زیر است:

, , , , ,
    2 2 2 2 2

3 6 12 24 48 96  

  
54.  

n
nt t r  1

1،, , , ... t , r   1
42 4 8 2 2
2

  (الف
n n

nt   12 2 2  
...   1 2 202 2   ي اول جمله 20حاصلضرب 2

...   1 2 202  

n(nدانیم  می )... n 
   

11 2
2

  ، بنابراین:

...


     
20 21

1 2 20 10 21 21022 2 2 2    
n

nt t r  1
1،, , , ... t , r   1

93 9 27 3 3
3

  ب( 
n n

nt   13 3 3  
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...   1 2 203 3 ي اول جمله 20حاصلضرب 3

...


   
20 21

1 2 20 23 3
 10 21 2103 3

ال قبـل كـاهشدرصد نسـبت بـه س ـ   20اگر قیمت هر سال الف)  .55
درصد قیمت سال قبل است. 80داشته باشد، یعنی قیمت هر سال 

قیمت اولیه هشت میلیون، یعنی  68 است و پس از گذشت 10
 شود. برابر می 8/0هر سال، قیمت 

  68 قیمت اولیه10

/   60 8 8 سال قیمت بعد از يك  10

( / )  2 60 8 8 سال 2قیمت بعد از  10

( / )  3 60 8 8 سال 3قیمت بعد از  10

( / )  4 60 8 8 سال 4قیمت بعد از  10

)تومان  )     4 6 5 28 8 10 8 10 3276800
10

بنامیم، داریم: nPسال  nاگر قیمت دوچرخه را بعد از  ب)
n

nP ( / )   60 8 8 10

ــف) .56 ــازه   ال ــتراك دو ب ــه شــكل، اش ــه ب ــا توج )ي  ب , a] و
[b , )   زمانی تك عضوي است كهa b.

پس در این سؤال، باید:
m m m m 

    
4 3 3 1 8 6 15 5

5 2

m m     
117 11
7

)ي  دو بــازه بــا توجــه بــه شــكل، اجتمــاع     ب) , n] و
[m , )   زمانیR  است كهm n.

پس در این سؤال، باید:
aa a a a a        2 22 1 4 2 3 2
2 3

 

رویم: ز نمودار ون، مرحله به مرحله پیش میبا استفاده ا .57

بنابراین:
((B A ) A) A B    

n(Aدانیم  می .58 B) n(A) n(B) n(A B)   :پس ، 
n(A B) n(A B) n(A) n(B)    16 16 

n(A ) n(U) n(A)
n(B ) n(U) n(B)

  
   

 

n(U) n(A) ( )
n(U) n(B)

n(U) (n(A) n(B)) n(U)

  
   

    
16

8
10

18 2 2 34

n(U)  17
( ) n(A) n(A)    8 17 9

naي خطی به صورت  ي عمومی دنباله جمله .59 an b  ،است

ي است، پس بـراي اينكـه دنبالـه    n2ي شامل  یعنی فاقد جمله
22 3na (k )n kn      ،بایـد ضـریب   خطی باشـدn2

:صفر باشد
nk k a n      2 0 2 2 3

naحال اگر   ، داریم:103
n n   103 2 3 50

60.
a , b , c , d ي حسابی : دنباله

a cb a b c ( )

b dc d c b ( )


         



2 1
2

2 2
2

a , b , d ي هندسی : دنباله

b ad 2

( ) , ( ) b ( b c)( c b)   1 2 2 2 2

b bc b c bc    2 2 24 2 2
b bc c   2 23 5 2 0
2 23 5 2 0c b b( ) ( )

c c
   

x
bx
c


 

  

1
2 2
3 3



ــؤال    ــرض س ــه ف ــا ب ــا كــه بن bاز آنج cــدار b، مق
c
 را 1

پذیریم. نمی

23 5 2 0 1 3 2 0
b
x

c x x    (x  )( x  ) 
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